

顾·问

约翰逊终于辞职， 英国政界为何对他忍无可忍？

晨报记者 顾文俊

英国首相鲍里斯·约翰逊7日宣布辞去保守党党首一职，其接替者会在今年十月保守党大会上选出，在此期间，他会作为看守首相留任。主要反对党工党党首基尔·斯塔默对此表示欢迎，认为约翰逊“早该辞职”。他说，约翰逊即将离任对英国来说是“好消息”，英国需要“新开始”。连日来，因对约翰逊的领导失去信心，包括卫生大臣、财政大臣、北爱尔兰事务大臣、威尔士事务大臣在内的50多名英国官员相继辞职。英国内政大臣、交通大臣、国际贸易大臣和商务、能源和产业战略大臣在内的政府要员也呼吁约翰逊去职。

6月初，约翰逊在英国议会下院保守党议员对他进行的不信任投票中过关，得以留任保守党党首和英国首相。不过，超过40%的保守党议员在表决中投下不信任票。此外，由约翰逊任命的保守党副党鞭平彻因被曝光行为不端于6月底辞职。平彻后续被曝出更多不端行为，引发舆论对约翰逊是否明知其品行不端却仍委以重任的质疑。

约翰逊辞职虽然早有征兆，但他不到最后一刻都未曾真正低头。不久前在德国召开的七国集团峰会上，他甚至还开玩笑号召在座全体政要与俄罗斯总统普京比试肌肉。眨眼之间，他却败下阵来，宣布辞职，背后原因是什么？英国政界为何对他忍无可忍？

《顾问》本期访谈嘉宾：中国社科院欧洲问题专家 田德文研究员

约翰逊居然会辞职，真是没想到！

顾问：约翰逊辞职的诱因据说是因为他用人不当，坚持重用一个有伤风化的官员，但实际上，我们记得，在此之前，保守党内对约翰逊的不满早已有之，最新的民调显示，69%的受访者认为约翰逊应该下课，他之所以触发英国政坛动荡和公众愤怒的原因究竟是什么？

田德文：直接原因还是50名官员辞职，这个数字占到英国政府官员的将近一半，政府无法运转。在此之前，约翰逊已经通过议会的不信任投票，现在看来，他在保守党内部更不受信任，虽然过了议会这一关，但还是过不了政府官员这一关。

从深层次原因来看就比较复杂。首

先，约翰逊出任英国首相本身就跟脱欧联系在一起。他是坚定的脱欧派，当时，在保守党中，像他这样坚定的脱欧派比较少见，他最大的业绩就是促成英国脱欧。但是脱欧其实是让英国人挺难受的事儿，脱欧公投过程中有很多偶然的因素，这场决定英国命运的投票并不是有绝对的说服力。

对很多英国人来说，脱欧是一件蠢事。约翰逊把自己与脱欧紧紧地绑在一起，但是脱欧又不够干净利索，北爱问题还在没完没了地扯皮，民众也没得到多大好处，对他的失望和反感与日俱增。

第二个原因是他个人的个性问题。约翰逊是一个非典型的保守党政客，虽然也

是牛津毕业，但是经常衣冠不整、口无遮拦，不拘小节，他改变了人们对英国政客的看法。传统印象中的英国政客不管是不是一肚子坏水，在场上总还是有模有样，约翰逊却把这个底线给突破了。一开始老百姓可能觉得新鲜，但时间长了也难免“审美”疲劳。

第三个原因是从宏观的经济形势上来看，英国已经到了一个非常危急的时刻。高通胀让英国老百姓怨声载道，约翰逊在国内改革方面基本上沿用了卡梅伦那套改革思路，应该说也做了不少事，但是也无力回天。对英国经济的衰落，对欧洲乱局下英国所受的影响，他并没有取得什么出彩的政绩，而且扮演的角色还挺招非议，比如在俄

乌冲突中，他表现得格外积极。当然，这些都是间接的原因，最直接的还是太多政府官员辞职，他这届政府其实已经没法运行了。

如果约翰逊坚持不辞职，最后会很难看。其实，我还真没想到他居然会辞职，以约翰逊的厚脸皮，赖着不走也是可能的，而且他已经通过了不信任投票，一年之内，议会不能再次提起不信任投票。要想让他下台，就只能从保守党内部出手，让他失去党首的职务，但这个可能性并不是很大，因为这对保守党来说也是非常丢脸的行为，看来保守党认为再让约翰逊干下去，会严重损害党的利益了，所以才会有这次“逼宫”行动。

只干成了脱欧这一件事，但脱得也不干净！

顾问：约翰逊遭遇的“逼宫”让人联想到特蕾莎·梅，相比之下，特蕾莎·梅的形象更加得体，约翰逊的言行风格则是非主流，但是出人意料的是，梅只是扮演了一个过渡期的首相角色，相当短暂，而约翰逊担任首相的时间比我们想象的要长，为什么他能撑到现在？怎么评价他在内政外交上的实际作为？

田德文：约翰逊其实是有成就的，他跟梅不一样。如你所说，特蕾莎·梅确实是过渡性的角色，她采取的那套传统的政治手段已经毫无成效。梅当时在议会搞过一次投票，究竟是“不脱欧”、“硬脱欧”还是“软脱欧”，结果，每种方式都被否决。这就是说，整个议会完全是在跟她作对。在作对的过程中，约翰逊起了

很大作用，作为坚定的脱欧派，他不信任特蕾莎·梅。

约翰逊上台之后还是干成了一件大事——脱欧。他不计后果地把脱欧办完了，当然，这也不都是他的功劳，另外一方面也是因为欧盟烦了，不愿意久拖不决。约翰逊在2020年12月25日签了脱欧协议，但在这之后，他的表现简直可以说乏善可陈。在签协议的时候，他在北爱边界安排问题上做的很不扎实，当时谁都看得出来，把北爱留在欧洲单一市场与欧盟关税同盟内，北爱就会跟不列颠渐行渐远。约翰逊的个性有极其好斗的一面，是不是当时他想先把协议签了，然后慢慢跟欧盟斗争呢？这就不得而知了。但是，大家都看得见这些年英国和法国

的关系越来越紧张，比如围绕捕鱼权闹得不可开交，使得英国跟欧盟的关系更僵。这些都对脱欧之后英国未来的走向很不利。

在内政外交方面，应该说约翰逊的运气都很不好。内政上的困难一是疫情，二是经济相对衰落的速度太快。外交上，他跟美国跟得太近，这在英国国内其实也很丢分。

顾问：英国的议会政治有悠久的传统，但树大根深不见得持重。首相动不动就有可能遭遇弹劾或“逼宫”，内阁官员们动不动就有可能集体辞职，议员们好像每天都在辩论，各持己见。最近几任首相中途卸任是不是特殊现象？

田德文：首相最后没被议会推翻，而

是被本党驱赶，这种现象在整个英国政治史上还是比较少见的。虽然如此，但客观来说，英国的政治制度比多数欧洲国家的制度更稳定，因为它的议会选举实行的是简单多数、胜者全胜的制度，这样就比较容易形成两党对决的格局，比多党联合政府要稳定。议会多数党领袖天然地成为首相，这样议会和政府之间的关系就比较顺。但是，最近这些年，英国议会政治发生了很大的变化，两党制快运行不下去了。在卡梅伦任内，保守党就和自由民主党联合执政，才勉强战胜工党。这说明英国老百姓对保守党和工党其实都很失望，英国的政治制度已经不太能适应现在的社会变化了。

电视 节目预告

七月八日 星期五
东方卫视

07:00 看东方
09:03 潮童天下
09:44 电视连续剧：幸福到万家
12:00 午间30分
12:34 电视连续剧：大江大河2
14:52 电视连续剧：幸福到万家
17:29 名医话养生
18:00 东方新闻
19:00 新闻联播
19:34 电视连续剧：幸福到万家
21:20 爱乐之都
21:58 今晚

新闻综合

07:00 上海早晨
09:02 连续剧：奔腾年代

10:35 法治特勤组
11:05 民生一网通
12:00 媒体大搜索
13:05 连续剧：筑梦情缘
15:45 寻味上海
16:35 媒体大搜索
17:29 新闻坊
18:30 新闻报道 新闻透视
19:15 东方110
19:45 连续剧：父母爱情
21:30 新闻夜线

体育频道

08:39 亲爱的，起床了
08:54 2021-22赛季CBA联赛四分之一决赛：深圳-上海
10:00 弈棋耍大牌-上海三打一
12:05 棋牌新教室
13:04 弈棋耍大牌周赛
14:15 2021-22德甲联赛第17轮：柏林

赫塔-多特蒙德
15:05 2022UFC集锦
15:45 2022世界一级方程式锦标赛英国站大奖赛
17:30 G品篮球
18:00 弈棋耍大牌周赛
19:00 体育新闻
19:20 直播：2022中超联赛第9轮：广州队-上海海港
21:30 体育夜线

财经频道

07:00 直播：财经早班车
09:00 直播：市场零距离
12:00 直播：财经中间站
12:30 《改变世界》
16:05 《财经视频集萃》
16:30 《头脑风暴》
17:20 《财经视频集萃-价值三人行》
18:00 直播：今日股市

19:00 直播：谈股论金
20:00 直播：公司与行业
21:00 直播：财经夜行线
都市频道

08:20 嘎讪胡
09:21 开心全接触
09:55 X诊所
10:56 人气美食
12:09 开心全接触
12:24 依最有腔调
13:28 嘎讪胡
14:54 新老娘舅·我要问律师
15:58 人气美食
16:58 开心全接触
18:00 新老娘舅·我要问律师
19:00 疯狂的冰箱
20:23 好吃记得夸我

(节目如有变化，
以电视台播出为准)

遗失声明

上海湃蒂商贸有限公司因国际快递递送原因遗失海运正本提单一份，船名航次：COSCO SHIPPING SCORPIO 018W 提单号：CD220302908，声明作废。

更正公告

2022年1月24日于《新闻晨报》刊登三锦物业的注销公告，现将公告中股东会决议更正为董事会决议。特此公告。

《新闻晨报》

新闻报社广告部

地址：威海路755号1310室
电话：22895230 63220547
邮箱：xwbsgg@163.com